
iPoštnfna plačana 
7 cofov? n» Leto IX, St. 250a Ljublfana, sreda 24. oktobra 1928 Cena 2 Dc rn 

1 tfc 4 . « | t r « | . — 

g u o c mesečno Uin •s*—; sa 
Din 

Oglasi po tartha. 

Uredništvo i 
LJubljana, (Cnailova ulica Stev. j/L 
Tddac it. MOJ* in <804, ponoči tudi 

ftt. «034. 

• • k e p l a l s e n a v r a i a j « , 

• ji 

Dnevnik za1 gospodarstvo, prosveto in politiko 

mwm l+*4an«, 
M. u. - Teketc eietoo to. 

11 UuMJana, 
— Teleton to. 

Podrvtatd: Maribor, AJeksar 
to. ts — Celje, Alekaandrova 

— t i 
prt poštnem cak. n v o d o 1 L)>b» 

to i i .&cj . Praha £*ak> 7&.itok 
W(o\, Nr. 10SJ4L 7 

Pomen zagrebškega zasedanja KDK 
Solidarnost in borbenost KDK se je še bolj utrdila. -
Živahno zadovoljstvo v obeH koaliranih strankah. Vče-

rajšnje konference klubov SDS in HSS 
Zagreb, 23. oktobra n. Po včerajš-

njem zaključku zasedanja plenuma 
KDK sta se danes sestala oba koali ra-
na kluba, HSS in SDS, k posebnim se-
jam, na katerih so se razpravljala in-
terna strankarska in tehnična vpraša-
nja Klub HSS je zboroval v sabornici 
klub SDS je imel sejo v hotelu Espla-
nade. 

Kakor ie vaš dopisnik izvedel, se je 
v obeh klubih s splošnim zadovolj-
stvom ugotovilo, da so dvodnevne raz-
prave v plenumu KDK in mogočni shod 
v Sisku solidarnost ter boino energi-
jo Kmečko-demokratske koalicije v 
znatni meri povečale. Osobito se je v 
klubih poudarjalo, da ie diskusija, ki 
se ie tikala najtežjih in z ozirom na 
programe obeh koaliranih strank deli-
katnih problemov. pokazala s svoio 
resnostjo in skladnostjo da se vse jas-
neje formulirajo enaki pogledi na ve-
like narodne in državne probleme. Sta-
lišča so se znatno približala in v obeh 
klubih vlada danes vesela zavest, da 

je enotnost KDK od l. avgusta silno 
napredovala. Napram vsem intrigam 
in podtikanjem beograjskih vlastodrž-
cev tvori KDK resničen »tv rdi grad«, 
ki ga noben sovražnik ne bo mogel 
porušiti. 

To je na mamifestaiiten način izraže-
no tudi v zaključni resoluciji plenuma 
KDK, v kateri je na zahtevo vseh po 
slancev še posebno naglašeno neomaj-
no zaupanje v oba predsednika koalici 
ie Mačka in Pribičeviča ki so jima po 
slanci ob sklepu zasedanja priredil1 

spontane ovacije. 
Na današnji seji SDS ie bilo tudi ugo-

tovljeno, da se posebno razveseljivo ši 
ri naš pokret v srbski Vojvodini, kjer 
je izvolitev dr. Erdeljanova za župana 
v Vel. Bečkereku dokaz naraščajoč-
sile SDS. Poslanci SDS so si danes raz 
delili delo za prihodme mesece. Prihod 
njo nedeljo odide predsednik Pribičevič 
s predsednikom dr Mačko-m v Celje, 
kjer bosta govorila na velikem shodu 
KDK. 

Poravnava med Slavensko banko in dunaj-
sko Landerbanko 

Komunike konkurznega upravitelja »Slavenske banke«. — Za-
kaj in kako sta konkurzni upravitelj in upniški odbor sklenila 

poravnavo 
Zagreb, 23. oktobra, r. Danes ie konkurzni 

upravitelj Slavenske banke lvica Kovač-ivič 
jlede na različne vesti o sklenjeni pora v 
aavi med konkurzno maso Slavenske banke 
it. dunajsko Landerbanko objavil komunike, 
v katerem povdarja, da je bila konkurzna 
masa v zaščito interesov upnikov prisiljena 
skleniti poravnavo z Landerbanko. Kakor 
/jiano, je Landerbauka tožila konkurzno n?a-
-o Slavenske banke na plačilo svoje terjat-
ve in ie pri leni bila zasigurana z retenzijo 
večega paketa delnic Trboveljske premogo-
M»piie Iružbe. ki ga ima od leta 1924. v 
lepoju Na drugi strani pa je konkurzna ma-
sa Slavenske banke vodila tožbo proti Lan 
lerbanki. v kateri je pobijala obstoj terjat-
ve Landerbanke in je s lern dosegla, da 
Land^rbanka ni mogla kratkim potom prili 
lo sodnega odloka v svoji tožbi proti Sla-
-enski banki. 

Živahne politične konference v Beogradu 
Demokrati baje zelo pritiskajo na razčiščenje situacije, — 

Konferenca radikalskih voditeljev 
Beograd. 23 okt. r. V političnem položaju 

je bil danes najbolj značilen poset Ljube 
Davidoviča pri dr. Voji Marnkoviru. s 
katerim je imel daljšo konferenco V demo-
kratskih krogih se namreč v zvezi s to 
konferenco govori, da mora demokratska 
stranka zahtevati od vlade, naj se v mini-
strskem svetu podrobno razpravlia o poli-
tičnem položaju, ker so govori na skup-
ščini KDK v Sisku pokazali, da postajajo 
razmere v državi čimdalje bolj zapletene 
in poostrene. 

Na drugi strani se beleži prihod dr. Mi-
lana Srškiča iz Zagreba v Beograd. Imel 
ie z Aco Stanojevičem konferenco, ki sta 

se je udeležila tudi Marko Trifkovič in 
Nikola Uzunovič. Čeprav se v Zagrebu v 
krogih KDK najodločneje demantira, da je 
dr Srškič prišel v zvezo s katerimkoli čla-
nom KDK, zatrjujejo radikali v Beogradu, 
da je danes navedel Aci Stanojevičn za-
hteve KDK na podlagi informacij, ki jih je 
dobil v Zagrebu. 

Vlada sama se trudi z izdelavo prora-
čuna. Dopoldne so imeli konferenco mi-
nistri prometa, zunanjih zadev in financ, na 
kateri so razpravljali o posameznih postav-
kah proračuna, vendar pa niso mogli priti 
do soglasja, ker je finančni minister od-
klonil vse predlagane izpremembe. 

Dr. Korošec in beograjski prostozidarji 
Odgovor Velike lože Jugoslavije na napade ljubljanskega »Slo-

venca«. — Uvod v ostrejše ukrepe proti prostozidarjem? 

Ze nekaj mesecev je 
surzne mase Slavenske 
eventualni poravnavi z 
^lede na slabe izglede 
";etku oktobra je bila 
razprava pri trgovskem 
Ker je obstojala velika 

upniški odbor k««n-
banke razpravljal o 
Landerbanko in lo 
visečih tožb. V po-
čni reje.na zaključna 
sodišču na Dunaju, 

nevarnost, da oo tr-

uovosko sodišče na Dunaju odločilo v korito 
Landerbanki, se je upniški odbor odločil, da 
pristane na poravnavo in da s tem v prvi 
vrsti prepreči eksekutivno prodajo pri' lii-
pred sklenjieno poravnavo predstavljale sa 
družbe, dalje da reši preko 30.000 teb del-
nic, ki so last komitentov in Ja se osvobodi 
sodnih stroškov, ki bi pa odločitvi v Korist 
Landerbanki znašali več stotisoč dinarjev. 

S poravnavo, ki je bila sklenjena 10. t. m., 
je uprava konkurzne mase dosegla, da je 
Landerbanka odkupila omenjenih 85.000 del-
nic po 560 Din za komad, torej 80 Din pre-
ko dnevnega tečaja, in da je Slavenska ban-
ka s protivrednostjo poravnala dolg pri 
Landerbanki brez prizauanja raznih stroškov, 
ki so se zbrali v teku dve leti trajajočih pro-
cesov. Končno iie na ta način lešila ome-
njenih 30.000 komitentskih delnic, ki so 
pred sklenjeno poroavnav) predstavljale za 
konkurzno maso posivo od približno 15 mi-
I jonov Din Navedeni razlogi so prisilili 
upravo konkurzne mase, da je sklenila po-
ravnavo, ki je za konkurzno maso povoljna, 
ker se ne da uiti približno oceniti škoda, ki 
bi nastala, če konkurzna masa ne bi skle-
nila poravnave. 

Venizelos o svoji zunanji politiki 
Pogodba z Italijo. — Beograjski 

sanja med Grčijo 
Atene, 23 oktobra s. Na včerajšnji seji 

zbornice je ministrski predsednik Venize-
los prečital vladno izjavo, v kateri je, 
omenjajoč zunanjo politiko, izrazil svojo 
zahvalo bivšim vladam, ki so s sistematič-
nim delom izboljšale odnošaje med Grčijo 
in Italijo ter dosegle, da so postali vedno 
bolj prijateljski, tako da je podpis prija-
teljske in razsodiščne pogodbe kronal to 
delo. 

Z veseljem, je deja' Venizelos, moram 
konstatirati, da so bila s protokolom, pod-
pisanim v Beogradu, urejena vsa sporna 

protokol ureja vsa sporna vpra-
in Jugoslavijo? 
vprašanja, ki so ločila obe državi, in da 
bodo posamezna tehnična vprašanja, ki 
tvoriio vsebino peterih sklenjenih proto-
kolov v prihodnjem tednu urejena. Ob-
enem bo podpisana zelo presrčna prijatelj-
ska pogodba med obema državama, ki bo 
močna opora za vzpostavtiev odnošajev 
racijonalnega prijateljstva med Grčijo in 
Jugoslavijo. 

Po podpisu te pogodbe bo Grčija skle-
nila slične pogodbe tudi s Turčijo, Bolga-
rijo in Albanijo Zbornica je skoraj so-
glasno odobrila vladno izjavo. 

Razburljive scene v madžarski zbornici 
Oster spopad med demokratskim poslancem in državnim tajni-

kom. — Težki očitki: Notranje ministrstvo skriva umore! 

Ljubljana, 23. oktobra. 
Kadar hočejo biti v Beogradu poseb-

no duhoviti, očitajo politikom KDK •du-
najsko« mentaliteto. Vsa politika glav-
nih srbijankih političnih čimteljev pa že 
nad pet let sloni izključno na znani du-
najski metodi proti Slovanom: «bivide 
et impera*, razedini nasprotnikovo 
fronto, bij brata z bratom, da obvladaš 
oba. 

Ko se je leta 1925. pokojni Stjepan 
Radič odločil za pozitivno politiko v 
Beogradu, je bil hegemonizem v veliki 
nevarnosti. Zato pa je morala NRS vo-
diti pogajanja z Radičem in njegovo 
stranko za hrbtom SDS in tako, da so 
še bolj naščuvali HSS proti SDS. SDS 
se je tedaj umaknila v drugo vrsto, ča-
kajoč, da se nemoralno nastala nova 
zveza RR pokaže v praksi. Ves čas le-
ta 1926. in v prvi polovici leta 1927. so 
oni krogi, ki v Beogradu vedrijo in 
oblačijo, strašili HSS s samostojnimi 
demokrati kakor «bavbavom» in ko se 
ie Stjepan Radič pomladi 1927. končno 
razšel z radikali, so znova poskušali iz-
igrati SDS proti HSS. 

Tedaj je nastal preokret: SDS, dasi 
stranka z razmeroma malim številom 
mandatov, izpostavljena širom države 
strahovitim naskokom vseh vrst na-
sprotnikov, je ostala trdna in se je kon-
čno odločila vztrajati na samostalni po-
litiki: Ne damo. da se z nami bije dru-
ge, v koalicije ne vstopamo zaradi pri-
vzetja v vlado, najmanj pa da bi bili v 
nasprotni fronti s prečani. Marsikdo je 
bil v dvomu, ali je naloga stranke, ki ni 
spadala med «velike stranke», delati 
tako načelno politiko mesto poitike 
portfeljev. Kmalu pa se je pokazalo, da 
je bila ta taktika pravilna. Po volitvah 
v lanski jeseni je SDS poskušala ustva-
riti demokratski blok in ni njena kriv-
da, da še danes g. Davidovič žaluje po 
njem pod pezo malo častne vloge nje-
gove stranke v odnošajih do g. Vuki-
čeviča. Ko pa je g. Davidovič šel raje 
z onimi, ki jih je bil pravkar proglašal 
za razbojnike, je bila ustanovitev KDK 
gotova stvar. 

Iznenadenje v Beogradu je bilo 
ogromno. Niso hoteli verovati in prero-
kovali so takoj, da bo življenje KDK 
kratko. Instinktivno, v globini duše pa 
so začutili hegemonisti, da jim je napo-
vedan boj do kraja. 

Isti dan, ko je bila v novembru leta 
1927. ustanovljena KDK. je v Beogradu 
vse začelo delovati, da se nova fronta 
razbije. Prišel je krstni dan kraljeviča 
Tomislava. ponudba za ponudbo, enkrat 
tej, enkrat oni izmed koaliranih strank, 
vseskoz pa kakor rdeča nit: Divide et 
i-mpera! 

Prišla je tragična smrt Pavla Radiča 
iti dr. Basarička, in mesto da bi dali 
zadoščenje, je začel nov napor, kako 
bi se izigralo SDS proti HSS. Ne mine' 
dan. ki ne bi prinesel novega poskusa 
razediniti KDK. Naši klerikalci svirajo 
mile pesmi po «Slovencu» in celo v 
Pariz preko znanega prijatelja celov-
ške Mohorjeve družbe, nosijo kukavičja 
jajca. In kar odkrito priznavajo strastno 
željo režima po razbitju KDK! Kakor 
da je ves državni problem v tem, da se 
razdere KDK! To je že fiksna ideja vla-
dajočih krogov, že dolgočasna, a z ne-
verjetno vztrajnostjo jo dan na dan na 
novo pokreneio. 

V Sisku so hegemonisti dobili dosto-
jen odgovor. 50.000 mož, Hrvatov in 
Srbov, je pod srbskimi in hrvatskimi 
prapori obnovilo obljubo bratske ver-
nosti. 

Mogočnemu zboru v Sisku so sledila 
posvetovanja kluba KDK. ki so ne sam^ 
utrdila že poprej skupna načela in tak-
tično edinstvo. Otvorila se je debata 
tudi o onih pogledih, ki so po tradiciji 
iti razvoju koa!iranih strank dokai raz-
lični. Z različnih izhodišč se prihaja na 
skupna pota. Na novih temeljnih • ide-
jah, izraženih v znani deklaraciji od 
1. avgusta 1928. se zida sedai naprei. 
Zanimivo se podčrtava, kako Beograd 
ni znal držati in čuvati ju posloven skega 
prapora, ki se s tem vrača v svojo ma-
tico. v .Zagreb. 

Dočim se vladni krogi v Beogradu 
tako silno razburjajo, mirno zon v Za-
grebu nova koncepcija naše države in 
se proučava podlaga za skupnost tudi 
v državno-nravnem programu. Ta stvar 
je tako velika in važna, da se kljub te-
rorju in besnemu pregan.ian.iu vsak pri-
staš KD rad bojuje in žrtvuje ker ve. 
da bo tak solidno zgrajen in ne od zgo-
raj diktiran program res prinesel naši 
državi končno pot k mirnemu skupne-
mu delu in življenju. 

Incident pri narodni 
svečanosti v Prari 

Praga, 23. okt. h. Včeraj je češkoslova* 
ški narodna svet priredil prireditev na čast 
buditeljev in voditeljev češkoslovaškega 
naroda od početka tega stoletia. Slavnost« 
ne govore sta imela minister Hodža in 
predsednik Narodnega sveta Prokupek Mi« 
Jistru Hodži je takoj po njegovem govo* 
*u postalo slabo, fako da se je onesvestil. 
Zdravnikom se je posrečilo, ga zopet spra» 
dti k zavesti. 

Beograd, 23. oktobra, r. Ljubljanski 
«Slovenec», glasilo ministrskega pred-
sednika dr. Korošca se te pred par dne-
vi zaletel v jugoslovenske prostozidar-
je, podtikajoč jim, da so postali v zad-
njem času nenavadno agilni ter da dela-
jo na to. da bi se postavila KDK na re-
publikansko stališče. Ta vest >čividno 
sicer nirna drugega namena, kakor oso-
vražiti KDK pred vernimi klerika.mmi 
ovčicami, vendar pa je izzvala v Beo-
gradu, zlasti pa v vrstah četvorne koa-
licije silno ogorčenje. Vedeti ie namreč 
treba, da so ugledni Koroščevi zavez-
niki v radikaiski in demokratski stranki 
člani jugoslovenske framazonske lože. 
Dr. Korošca sicer prav nič ne ženira 
sedeti v vladi skupno z vodite ji jugo-
slovenskih framazonov in sklepati ž nji-
mi pakte na življenje in smrt. toda nje-
govi volilci v Sloveniji tega ne bi smeli 
vedeti. Zato objavlja organ dr. Koro-
šca od časa do časa napade na prosto-
zidarje, 

Doslej na napade «Slovenca» v Beo-
gradu niso polagali nikake važnosti. Po-
vsem drugače pa izgledajo ti napadi se-
daj. ko je dr. Korošec ministrski pred-
sednik. Zato je tudi zadnji napad "Slo-
venca» na prostozidarje izzval v Beo-
gradu veliko ogorčenje in današnja »Po-
litika« objavlja izjavo predstavnikov 
Velike lože Jugoslavije, ki pravi rned 
drugim: 

Zagreb, 23. okt. r. Dopoldne je veliki žu-
pan zagrebške oblasti potrdil sklep zadnje 
izredne seje mestnega občinskega sveta v 
zadevi klavnične afere, o čemer je takoj 
obvestil župana Heinzla. Ko je ob 10. do-
poldne župan Heinzl sprejel ta sklep, je ta-
koj sestavil besedilo svoje ostavke v pis-
mu, ki ga je poslal podžupanu Mil juti nu 
Majerju. V svojem pismu obvešča pod-
župana, da podaja ostavko kot župan za-
radi zaprek na vse strani. Zupan Heinzel 
ugotavlja, da je že meseca maja spoznal, 
da ne bo mogel izvesti svojega programa, 
razen tega pa si je v osmih letih svojega 
županovanja pridobil mnogo neprijateli-jv 
V zadevi klavnice b-ani g. Heinzel svoje 
stališče ter označuje gonio v tisku kot po-
litično in se pritožuje tudi nad nekaterimi 
svojimi dozdevnimi prijatelji. Ob konou 
izraža željo, da bi imel njegov naslednik 
več uspeha in priznanja ter «e zahvaljuje 
mestnemu uradništvu in delavstvu za so-
delovanje. 

Istočasno je g. Heinzel obvestil predsed-
nika kluba večine mestnega zastopstva Jo-

«Vest «Slovenca» o mešanju masone-
rije v našo notranjo politiko ie absolut-
no netočna. Notranja politika je med 
prostozidarji popolnoma izključena. 
Vprašanje državne ureditve je sicer naj-
važnejše vprašanje sedanje situacije, to-
da prostozidarjem je celo po statutu pre-
povedano vmešavati se v take zadeve. 
Vsak prostozidar mora že pri vstopu v 
ložo položiti pismeno in ustmeno pri-
šego, da bo spoštoval obstoječe držav-
ne zakone in državno ureditev. Zato je 
smešna trditev «S!ovenca», da prosto-
zidarske lože silijo eno ali drugo poli-
tično stranko, kako nai se orijentira.» 

«Sicer pa je znana stvar — nadaljuje 
«Politika» — da sovražniki prostizi-
darstva operirajo z raznimi izmišljoti-
nami. Na čelu teh akcij stojita Rim in 
katoliška cerkev. Značilno je. da je pri-
čel «Siovenec» svojo gonjo baš v času, 
ko je po vsem svetu pričela akcija proti 
framazonom. Priznati pa ie treba, da ;e 
«Slovenec» uprizoril svojo gonjo po do-
bro premišljenem in točno preračuna-
nem načrtu. Izbral ie ugoden čas in pri-
merna sredstva. S tem. da skuša doka-
zovati, da je jugoslovenska framazone-
rija republikanska, ji hoče nodtakniti. 
da se bori proti sedanji ureditvi drža-
ve. To pa pomeni z drugimi besedami 
dvigniti proti framazonom obtožbo za 
katero bi mogel dr. Korošec uporabiti 
zakon o zaščiti države.* 

sipa Krčeliča o svoji ostavki. Ob 1 popol-
dne je posedi velikega župana Zrelca in 
mu sporočil, da je podal ostavka. Kakor se 
doznava, bo izredna seja občinskega svet?;, 
na kateri se bo volil mvi župan, že kon-
cem tedna. Do tedaj bo vodil županske 
posle podžupan, magistratne pa sen.itjr Da-
ne Šarič. V zagrebških krogih se z zani-
manjem pričakuje, kdo bo novi župan me-
sta Zagreba. 

Seja ministrskega sveta 
Beograd. 23. oktobra, p. Od 6. do 9. zve-

čer se je vršila seja ministrskega sveta. Mi-
nistri so no seji iz.iavljalii novinarjem, da 
so razpravljali samo o rezervnih vprašanjih. 
Ministru prosvete Milanu Grolu je ministr-
ski svet podoisal načrt zakona o avtorskem 
pravu. O seji ni bil izdan noben komunike. 

Kralj v Prizrenu 
Beograd. 23. oktobra p. Kralj je bil 

danes v Prizrenu in okolici. Največ 
časa se je mudil v Uroševcu. 

Budimpešta, 23 oktobra s. Na današnji 
seji poslanske zbornice je več govornikov 
govorilo o zadnjih dijaških demonstrac jah. 
Prvi je govoril socijalno demokratski po-
slanec Štefan Fa,kas, ki je napadel dija-
ške ko^oracije ter grajal postopanje po-
licije. Med njegovim govorom je prišlo do 
ostrih spopadov med demokratskim po-
slancem Fabjanom in državnim tajnikom 
Sctrfnyavsckym. 

Ob L popoldne je državni tajnik v no-
tranjem ministrstvu Sctranyavscky odgo-
varjal na trditev poslanca Fabjana, češ, 
da on skriva zločine. Poslanec Fabjan mu 
je odgovoril: »Rekel sem mnogo več, vi 
skrivate umore.« Nastal je velikanski hrušč 
in trušč. Državni tajnik Sctranyavscky je 
izjavil: »Ako so te obdolžitve resnične, je 
vaša dolžnost ovaditi me pri državnem 
pravdništvu ter skrbeti za to, da bom od-
stavljen s svojega mesta. Ako tega ne mo-
rete storiti, vas pozivam, da svojo trdi-

Berlin, 23 oktobra d Po volitvi tajnega 
svetnika Hugenberga za predsednika nem-
ško naciionalne stranke se je vršila zaup-
na seja. na kateri ie imel Hugenberg svoj 
prvi prograrnatični govor V tem svojem 
govoru ie Hugenberg predvsem ostro kri-
tiziral zunan:o pol.tiko dr Stresemanna. 
Izjavil je da ta politika ni izkoristila vseh 
motnosti, da je bila prenagljena »n nepre-
vidna in da je zakrivila, da sta se zopet 
našli Anglija in Franciia in sicer brez Nem-
čije. Odločilno vprašanje nemške zunanje 
politike ie danes samo to. ali obstoji za 
Nemčijo nevarnost, da postane svetovno 
bojišče. 

Dalje ie izjavil Hugenberg, da predstav-

tev ponovite tam, kjer vas ne ščiti imu-
niteta, da bo m.igoče zahtevati zadoščenje 
pred sod ščem. Ako pa tudi tega ne storite, 
ste nesramen in strahopeten obrekovalec.« 

Poslanec Fabjan je izjavil, da bo lahko 
svoje trduve dokazal. Sctranyavscky, je 
dejal Fabjan. ie od meseca aprila 1927 iz 
uradnega vira vedel, kdo je izvršil bombni 
atentat v Csongradu in on je bil. ki je 
onemogočil odkriti e atentata. Sctranyav-
scky je razburjeno skočil s svojega sede-
ža ter je zaklical: »To ni res.« Hrušč in 
trušč je postal tako velik, da je moral 
predsednik sejo prekiniti 

Po zopetni otvoritvi seje je pozval pred-
sedn k poslanca Fabjana. naj takoj pred-
loži svoje dokaze, ker bi ga moral sicer 
v smislu tradicij zbornice z ozirom na ta-
ko težko obtožbo izročiti imunitetnemu 
odboru. Ker poslanec Fabjan ni mogel za-
dovoljiti tej zahtevi, se je vsa zadeva od-
stop la imunitetnemu odboru 

Ija drugi resni problem velikanska notra-
nja zadolžitev Nemčiie Ako se bo gospo-
darstvo nadaljevalo še 10 lei na sedanji 
nač n. bo Nemčija razprodana. Zaradi tega 
se mora delati proti Davvesovemu načrtu. 
Govornik se ie nato izrekel za reformo 
socijaine zakonodaje ter ie poudarjal, da 
se mora nekaj storiti tudi za nemško po-
ljedelstvo. ker obstoji sicer nevarnost, da 
bi ooliedelstvo p ešlo v interesno sfero 
mednarodnega kapitala. Cilj celokupne Po-
litike mora bit. ohranitev nemškega duha 
in odklonitev kompromisov. Glavna smer-
nica nemško-nacijonalne politike ostaja še 
vedno svoboda v notranjosti in proti ino-
zemstvu Odstop zagrebškega župana inž. Heinzla 

Zaradi znane klavniške afere je zagrebški žunan inž. Heinzel 
včeraj odstopil. — Volitev novega župana bo še ta teden Anglija za gospodarsko samostojnost 

Nemčije 
Pomembne izjave zakladnega ministra Churchilla. — Anglija iz 
terjuje svoje evropske dolžnike, da more plačati svoj vojni dolg 
London, 23. oktobra Oo.) Zakladni mini-

ster Churchill je imel važen govor o po-
setu Parkerja Gilberta in o prihodnji kon 
ferenci glede reparacijskega problema. 
Med drugim je izvajal: 

Konferenca ima namen vizpostavitve go-
spodarske samostojnosti Nem3je. Anigflija 
bo prisostvovala konferenci in bo s svoje 
strani storila vse. kar je v njeni moči, da 
pride na konferenci do pozitivnega rezul-
tata. 

Pri tem je treba omeniti, da je Anglija 
že ogromno storila, da se znižajo repara-
cije in evropski vojni dolgovi. Anglija je 
pod Balfourjem izjavila, da zahl-eva od Ev-
rope samo toliko denarja, kolikor ie dolž-
na Ameriki. Anglija se je popolnoma odre-
kla ideji, da bi zahtevala denar bodisi od 
svojih zavezn kov, bodisi od Nemčije, ako-
ravno so razni dolžniki dolžni Angliji dve 
mil jardi funtov. Nobena druga država ni 
toliko žrtvovala in tudi nobena nima pra-

vice zahtevati, da bi storila Anglija v tem 
oziru še več. 

V tem letu je Anglija toliko prejela od 
Evrope, kolikor ie rabila, da plača Zedi-
njenim državam. Angl ja mora plačati let-
no 30 milijonov funtov in je prejela v tem 
letu 32 milijonov. Od leta 1932 dalje bo 
morala plačati Anglija Zedinjenim državam 
za več generacij letno 38 milijonov funtov 
in zaradi tega ie morala Anglija tudi urav-
nati svojo gospodarsko politiko, tako da 
bo prejela od svojih dolžnikov toliko, ko-
likor rabi za povračilo gornje vsote. 

Končno ie govoril Churchill o razomfit-
venem vprašanju in je iznavU. da ie An-
glija veliko storila, da se izvede progre-
sivna razorož tev. Anglija sc zadovoljuje 
z zračnima silami, ki so veliko manjše kot 
zračne sile njenega najbližjega soseda. 
Anglija se je tudi odrekla supremaciji na, 
morju kar je tvorilo dolgo časa rlavno 
podlago angleške politike. 

Pofašistenje nemško nacijonalne stranke 
Izvolitev Hugenberga za predsednika pomeni skrajno radikali-

zacijo stranke • smeri diktature 



Bistvo in ozadje pariške „tajne pogodbe" I 
Vsebina angleške Bele knjige o kompromisu 

Kako je prišlo do pariškega sporazuma. — Angleške koncesije 
Franciji glede razorožitve na kopnem. — Zanimive podrobno« 
sti angleškega zagovora. — Istočasno je izšla v Parizu Modra 

knjiga 
London, 23. oktobra (te.) SinoS }e bila ob-

javljena zbirka dokumentov o pariški pomorski 
pogodbi. Zbirka vsebuje le del pogajanj, ki so 
dovedla do kompromisa. »Bela knjiga« vsebmje 
na 40 straneh med LoJidonom in Parizom izme-
njano korespondenco ter izvlečke iz omenjenih 
pogajanj. 

V okrožnici angleškim zastopnikom v glavnih 
mestih držav, kii so zastopane v pripravljalni ko-
misiji! za razorožitev, pravi lord Cushendun, da 
ne tvori angleško-francoski kompromis dogodka 
zase. ter je ie najnovejši poskus, da se v smislu 
člena 8 statuta Društva narodov zagotovi mir z 
omejitvijo oboroževanj v mejah narodne varnosti. 

Prve korake 
v tej smeri je napravilo Društvo narodov, ki je 
z načrtom medsebojne pomoči skušalo dvigniti 
čut varnosti in pospeševati omejitev oboroževa-
nja. Ker ni bilo mogoče doseči splošnega spo-
razuma, se je skušal doseči smoter z boli 

direktnimi metodami. 
V to srvrho je bila v decembru 1925 ustanov-

ljena posebna komisija Društva narodov z na-
logo, da pripravi tla za splošno razorožit v eno 
konferenco. Tej komisiji sta predložili Anglija 
im Francija načrt konvencije, ka naj bi služila 
za podlago razpravi. Med obema načrtoma je 
bilo tedaj 

veliko nasprotje. 
AngKja je predlagala, naj se vojno brodovje, ki 
prihaja v poštev za omejitev, razdeli v 9 ločenih 
kategorij. Francoski načrt pa je predvideval re-
dukcijo skupne tonaže. Nekatere države, zasto-
pale na komisiji, so se pridružile angleškemu, 
druge zopet francoskemu stališču. 

V nadi, da se 

premostijo nasprotja, 
}e francoska delegacija predložila spremenjene 
predloge, ki so vpošteva® angleško stališče v 
toliko, da so francoski predlogi predvidevali 
razdelitev klaisifikaoije v Štiri kategorije. Fran-
coski predlogi so pa imeli določbo, na podlagi 
katere se je lahko spreminjala tonaža posamez-
nih razredov, zaradi česar je angleška delegacija 
te predloge odklonila. 

Zaradi teh sporov 
io da se ne prejudicira uspeh pomorske razoro-
žitvam; konference, na katero je pred kratkim 
povabila Amerika druge države, se je priprav-
ljalna komisija odgodila Dva meseca pozneje se 
je sestala v Ženevi pomorska razorožit v ena kon-
ferenca. ki se je po sedmih tednih zaključila brez 
uspeha. 

Kljub temu so se vršili v Ženevi pogosti 

informativni razgovori, 
ki so kulminiraK v razgovorih med Briandom 
in Chujitiiberlainoim v letošnjem marcu in ki so 
dovedli do 

kompromisa. 
V teku teh razgovorov je Chamberlain omenil 
nekatere predloge Briandu Ti predlogi so vse-
bovali omejitev pomorskega oboroževanja, loi bi 
se raztegnila na šest razredov vseh tipov vojnah 
ladij. Ti predlogi 

niso bili sprejemljivi. 
Pri presojevanju nadaljnjih korakov Je treba ved-
no imet) pred očmi, da je predvidevalo angle-
ško stališče omejitev oboroževanja v podrobno-
stih. medtem ko je bila Francija za redukcijo 
skupne tonaže. Angleška vlada je prvotno pred-
lagala, naj se klasificira brodovje v devet kaite-
gorij. Pozneje je angleška vlada predlagala 
Briandu le šest kategorij, ki so pa vsebovale 
vse tipe vojnih ladij. Na drugi strani je tudi fram-
oonska vlada skušala storita vse, da ugodi an-
gleški tezi. Končno Je bil 

komprom's dosežen 
na podlagi omejitve oboroževanja za štiri raz-
rede vojnih ladij. TI predlogi bi bili le v tem 
slučaju koristni, ako bi lih prejele tndi druge 
glavne pomorske države kot podlago za obnovo 
pogajanj v pripravljalni komisiji. 

V vprašanju pomorske razorožitve je tvorilo 
največjo težavo vprašanje 

klasifikacije brodovja 
• nasprotju z vprašanjem globalne tonaže. V 
vprašanju razorožitve na kopnem je tvorMo pred-
met glavnih nasprotij 

vprašanje rezerv. 
Francoska vlada in večina drugih vlad so stale 
na stališču, naj se rezerve izključijo od omejit-
ve oboroževanja, dočim je zastopala angleška 
vlada nasprotno stališče Končno so diržave uvi-
dele, da bi bila njihova nadaljna opozicija v 
vprašanju rezerv preprečila na nedoločen čas 
vsak napredek v razorožitvenem vprašanju. Ako 
je pozneje 

prišlo de sporazuma 

Sam ost o i ni demokrat -
župan v Vel. Bečkereku 

Veliki Bečkerek. 23. oktobra. Včeraj, se je 
vršila v tretjič volitev župana. Volitve so 
bile že dvakrat izvršene, vendar pa so radi-
kali, ki so ostali kljub vsemu prizadevanju 
v manjšini, dosegli razveljavljenje. Zato je 
tokrat vladalo za volitve ogrjmono zanima-
nje. Med strankami so se vršila že več ted-
nov pogajanja, ki pa vse do zadnjega niso 
rodila nikakih pozitivnih rezultatov. Glavni 
nasprotniki so si bili radikali in samostojni 
demokrati. Radikali, ki so se zavedali, da 
bodo tudi tokrat ostali v manjšini, so v zad-
njem hipu predlagali, naj bi se volitve po-
novno odgodile. Proti temu pa so se izja-
vile vse ostale stranke. Pri volitvah je bil 
i veliko večino glasov izvoljen za župana sa 
inostojni demokrat dr. Pera Erdeljanov. Ob-
5-nstvo, ki je v velikem številu čakalo pred 
mestno hišo na izid volitev, je izvolitev dr. 
Krdeljanova navdušeno pozdravljalo. Brzo-
javne mu je čestital k izvolitvi tudi Sveto-
zar pribičevič. 

Zveza mest Male antante 
Praga, 23. okt. h Zupan Bukarešte je po* 

slal primatorju dr. Baxi pismo, v katerem 
ga prosi, naj bi primator dal inicijativo 
za ustanovitev zveze mest Male antante 
in naj bi to sporočil merodajnim korpora* 
cijam v državah Male antante Dr Baxa je 
poslal ta predlog jugoslovenskim organi* 
zacijam ter je s svoje strani predlagal, naj 
se sklic® provizorna konferenca, ki bi pri* 
pravila statute za organizacijo mest Male 
antante Zveza bi se imenovala Federation 
de Ville de la Petit Entente. 

med dbema Vladama v vprašanju omejitve po-
morskega oboroževanja, se je to storilo zato, 
da bi se koncedlralo angleški vladi v vprašanja 
pomorske klasifikacije, ki bi potem mogla opu-
stiti opozicijo proti francoskemu stališča • vpra-
šanju vojaških rezerv. 

Glede kritik, ki so nastale zaradi 
tajnosti pogajanj 

omeni a Cushendun, da je meseca marca izjavil 
v spodnji zbornici, da se vrše pogajanja, in da 
bodo izgotovljeni predlogi predloženi tudi dru-
gim državam Cushendun pravi, da Je dal 30 
avgusta novimarjem izčrpno poročilo o okolnostih. 
v katerih je bil sklenjen sporazum in je eaet-
glčno zanikal obstoj tajnih klavzul In političnih 
dogovorov. Koncem iulija so bili ti predlogi od-
poslani v vpogled Zedinieniim državam. Italiji iti 
Japonski. Dočim ]e Japonska predloge sprejela, 
sta ameriška In italijanska vlada predloge od-
klonili. 

Beli knjigi je priložena tucfi 

okrožna brzojavka, 
ki se pričenja z Izvlečkom otvoritvenega govora 
predsednika tretiega zasedanja prroravliailne ko-
misije. V tem izvlečku sta obrazložena angleški 
in francoski načrt konvencij in razgovori o teh 
so podani s imamo v izvlečkih govorov delega-
tov pomorskih velesil. 

Do 

Cec*lovega govora 
je prišlo v Ženevi, ko je bil predložen komisiji 
modificiran francoski načrt. Z oziram na angle-
ško stališče, naj se vzamejo v obziT tudi vojaške 
rezerve drugih držav, je Cecil tedaj i zra vrl: »Keu 
je to vprašanie veliko bolj važnega pomena za 
druge države kakor za \nglijo, in ako bi s« 
prišlo v vprašanju omejitve vojaških sil do spo-
razuma, ne da bi se pri tem vključile rezerve, 
ne bi angleška vlada vztrajata na svolem stali-
šču v tem vprašanju.« 8. marca tekočega leta je 
Chamberlain na Cushendunov predlog razpravljal 
z Briandom o stanju razorežitvenega vprašanja. 
Tekom teh razgovorov je Chamberlain uvodoma 
izrazil svoje obžalovanje nad dejstvom, da sta 
angleško in francosko stališče v bistvenih voja-
ških in pomorskih vprašanjih diijametralno na-
sprotni. Angleška iavnost je menila, da so pro-
stovoljne armade obrambnega značaja, dočim 
so armade, zbrane na podlagi prisilnega nova-
čenja, ofenzivne. Nadalje je izjavil Chamberlain 
Briandu, da so koncesije potrebne na vseh stra-
neh, ako se hoče priti do sporazuma. 

Na ta način ]e mogla Anglija priznati 
Franciji koncesije v vprašanju armadnib 
rezerv le na podlagi sličnib koncesij na 
pomorskem polju. 

Briand je nato zahteval prepis revidiranih 
predlogov admiralitete in dejal, da jih bo pred-
ložil francoskim mornariškim oblastem. Te pred-
loge francoske mornariške oblasti niso sprejele 
Kljub temu so se pogajanja med angleškimi in 
francoskimi: pomorskimi strokovniaki nadaljevala 
in predlogi, bazirani na zahtevah franooskih po-
morskih zastopnikov, so* bSi predloženi admirala; 
Kellyu im 28. junija uradno francoski vladi, ki jt 
v želji, da se zagotovi rešitev tega vprašanja, 

akceptirala v principu vse predloge. 
Dogovor je bi potrjen in določbe kompromisa 
so bile javljene 28 julija v posebni noti Briandu 
Ta nota pravi med drugim, da bo predložila an 
gleška vlada vse predloge Zedinjenim državam. 
Italiji in Japonski 

Predlo®!, o katerih naj bi razpravljate razoro-
žitvena konferenca, delijo vojne ladje v štiri 
razrede: 1.) velike bojne ladje In druge ladle s 
tonažo nad 10.000 ton In s topovi kalibra nad 
8 palcev (20 cm). 2.) Vojne ladle - »matice« (z? 
letala) z nad 10.000 tonami. 3.) Križarke nad 
aH pod 10.000 tonami, ki bi bile oborožene s to-
po vi po več kakor 6 palcev do 8 palcev. i.) Pod-
mornice z nad 600 tonami. 

VVaSHlngtonska pogodba 
deli: vojne ladje v dve kategoriji in razorožitve-
na konferenca bo morala edino le proučevati me-
tode, da se te omejitve raztegnejo tndi na dr-
žave, ki niso te pogodbe podpisale Kar se pa 
tiče tretje in četrte točke, bo končna razorožit-
vena konferenca fiksirala maksimum tonaže, ki 
naj bi veljala za vse države. Nobeni državi ne 
bi bilo v tem primeru dovoljeno, da bi gradila 
več ladij, kakor je predvideno v teh kategorijah, 
t j. za čas, ko bi veljale te konvencije. V okviru 
tega maiksima bi morata vsaka država na končni 
konferenci označiti tonažo vojnih ladrj. katere 
bi rabila in se obvezati, da ne bi prekoračila tega 
maksimuma tekom dobe, predvidene v konvenciji 

Pariz, 23 oktobra (d) Vlada je istočasno z 
angleško Belo knjigo izda.la Modro knjigo o pa-
riškem pomorskem sporazumu Razvoi pogajanj 
in njihove diplomatske posledice so očrtane ana-
logno kakor v Beli knjigi. 

Aretacija urednika 
,.Narodnega Vala" 

Zagreb, 23. oktobra, č. Današnji cNarod-
ni Vab poroča, da je nekoliko pred pold le-
vom prišel v uredništvo <Narodnega Vala» 
policijski detektiv in pokazal pismeni na-
log za aretacijo Krešimirja Dovoiea, odgo-
vornega urednika «-Narodnega Vala», ld se 
je ravno mudil v uredništvu. Policija ga je 
aretirala na telefonsko zahtevo državnega 
pravdništva proti vsem zakonitim predoi-
som. Zakaj niti tiskovni zakon, niti ^akon 
o zaščiti države ne omogočata, da bi moulo 
državno pravd ništvo zaradi tiskovnega delik-
ta odrediti aretacijo 

»Trgovinski glasnik" 
proti režimu 

Beograd, 23. oktobra, p. Današnji «Trgo-
vinski glasnika objavlja zanimiv članek, v 
katerem pdše, da je treba pričakovati samo 
neprijetnih stvari, dokler bo trajala sftda-
njja Narodna skupščina. Korist dTŽavp zahte-
va, da se pride čim prej z mrtve točke, na 
kateri se nahajamo. Nobenega razloga ni, da 
se čaka z razpustom Narodne skupščine. In-
teres države zahteva, da dobimo Narodno 
skupščino, ki bo izšla iz svobodnih volifev. 
Razpust sedanje Narodne skupščine bi več 
koristil državi, kakor pa otvoritev novega 
zasedanja. 

Poslanik Nešič v Beogradu 
Beograd, 23. oktobra p. Sofijski po-

slanik Ljuba Nešič je dospel v Beograd 
ter je poročal zunanjemu ministru o 
političnem položaju. 

Vse oblastne skupščine, med njimi tu-
di mariborska, so v prvih svojih sejah 
po 20. juniju obsodile težak zločin v 
Beogradu in obžalovale nedolžne žrtve. 
Tudi občinski odbori, med njimi v prvi 
vrsti ljubljanski občinski svet, v kate-
rem sedi 21 kleroradikalov. je storil to 
solidarno brez najmanjšega incidenta, 
tako da je bila dotična seja prav za 
prav žalna seja. 

Ko sem izročil v ponedeljek, dne 22. 
oktobra pred sejo g. predsedniku oblast-
ne skupščine dr. Natlačenu resolucijo, 
ki se v bistvu krije z ono, sprejeto v 
mariborski oblastni skupščini, nisem 
niti najmanje slutil, da bo to dalo povoc 
moji Izključitvi od 8 sej. Prepričan sem 
bil. da ima zlasti ljubljanska oblastna 
skupščina tehten razlog, da sprejme ena-
ko resolucijo čisto s človečanskega sta-
lišča ter v obrambo svoje lastne skup-
ščine, posebno pa v obrambo gospodar-
skih interesov ljubljanske oblasti. 

Paragraf 18. poslovnika ljubljanske 
oblastne skupščine se glasi dosiovno: 
»Nihče ne sme vstopiti oborožen v 
skupščinsko dvorano, razen oseb. ki no 
sijo orožje po svojem poklicu in ki pri-
dejo v skupščino po službenem posiu.» 
Iz tega je razvidno, da bi bila sveta 
dolžnost tudi te skupščine, da ne samo 
obžaluje žrtve, nego da tudi odločno 
protestira proti zlorabi orožja od strani 
poslancev v Narodni skupščini, ki bi 
morala biti za vzor vsem oblastnim 
skupščinam. Vrh tega je bii pokojni ge-
nij hrvatskega naroda Stjepan Radič* 
predsednik zagrebškega oblastnega od-
bora. to je največje oblastne skupšči-
ne v državi. Bil ie torej tovariš g. pred 
sednika dr. Natlačena. Mislim, da bi bi-
la, ako že ne čisto s parlamentarnega 
in človeškega stališča, vsaj tudi tova-
riška dolžnost g. predsednika ljubljan-
ske oblastne skupščine, da posveti par 
toplih besed spominu velikega pokojni-
ka. Ne vem razloga, zakaj bi se tega 
branil? 

Naša resolucija je bila sestavljena s 
posebnim obzirom na SLS tako. da bi 
zanjo lahko glasoval vsak zaveden Slo-
venec. Kajti, kar se je zgodilo 20. juni-
ja hrvatskim poslancem ob izvrševanju 
volje njihovih voliicev, se lahko zgodi 
tudi poslancem SLS, ako bodo imeli 
pogum nastopiti za pravice naroda, ki 
ga zastopajo. 

Splošno obstoja med Hrvati in po-
sebno med Srbijanci mnogokje domne-
va, da je večina slovenskega naroda 
solidarna z z'očinci. To dejstvo je pribil 
v javni seji mariborske oblastne skup-
ščine posl. dr. Odič. Že samo zaradi te-
ga je bila nujna potreba, da se sprejme 
naša resolucija in s tem razblinijo do-
mneve, težke za slovenski narod. Za-
stopniki slovenskega naroda v oblastni 
skupščini bi morali v očigled temu jav-
no in enodušno obsoditi beograjski zlo-
čin. G. predsednik ljubljanske oblast-
ne skupščine je gotovo vedel, kaj se ie 
godilo in govorilo v mariborski skup-
ščini meseca julija 1928. Tamkaj niso 
navalili na dr. Odič.a pri zgoraj nave-
deni izjavi. 

Silno važno bi bilo sprejetje resolu-
cije še posebno z gospodarskega stali-
šča, dasiravno je g. predsednik s tem 
argumentom hotel opravičiti odklonitev 
sprejetja resolucije, češ da sme gospo-
darska ustanova, zato ne spada to sem-
kaj. Na Hrvatskem so pričeli izvajati 
oster bojkot posebno proti slovenskim 
obrtnikom in trgovcem ter proti delav-
cem in služkinjam, ki iščejo dela tam 
doli. Že v interesu teh Slovencev, ki 
imajo svoje poslovne zveze na H-vat-
skem in ki iščejo dela pri njih, bi bila 
dolžnost ljubljanske oblastne skupšči-
ne, obsoditi zločin. 

Vse to in še mnogo drugega bi bil po-
vedal ob priliki kritične seje, da me ni-
so prekinili kriki oblastnih poslancev 
SLS. zaradi katerih nisem mogel ute-
meljiti sprejetja resolucije. G. predsed-
nik ni mogel vzdržati reda in tudi ni 
dovolil nobene debate o predlogu. V 
kriku in prerekanju so g. poslanci SLS 
napačno obrnili moje besede trdeč, da 
sem jih brezpogojno obsodil. Iz zapis-
nikov obeh stenografov je razvidno da 
so me gospodje poslanci od večine na 
podlagi napačne trditve izključili. Oba 
stenografa stoa zapisala: Če nočete či-
tati predloga itd., kar sem pred priča-
mi iz njunih stenogramov ugotovil in 
sta oba gospoda mojo ugotovitev tndi 
pravilno priznala ter potrdila. 

Ako mislijo gospodje od SLS, da se 
tako čuva ugled slovenskega naroda in 
da se tako varujejo gospodarski inte-
resi Slovencev, potem me lahko še več-
krat izključijo. Toda prepričan sem. da 
je to napačna in popolnoma pogrešna 
pot. Sodbo o tem prepuščan slo ženske-
mu ljudstvu. 

Obl. posl. inž. Fran Zupančič. 

Prvi pojavi revolucije pred desetimi leti 
Naše pokrajine organizirajo Narodne straže. — Hrvatski voja-
ki se upro in izženejo Madžare z Reke. — Furlani edini še za 
Avstrijo. — Madžari napovedujejo novo fronto ob Dunavu in 

Drini 

Preiskava proti Puniši 
Račiču 

Beograd, 23. okt. p. Zagovornik Puniše 
Račiča. odvetnik R .doje Novakovič, je po* 
slal ministru pravde zahtevo, naj se čim* 
prej izvrši proces proti Puniši Račiču. No* 
vinarjem je odvetnik izjavil, da se Puniša 
Račič počuti zelo dobro; duševno da je 
močan, samozavesten in zbran. Na vpra* 
šanje, kaj misli o delu preiskovalnega sod* 
nika, je Novakovič odgovoril, da stoji so« 
dišče na stališču, da preiskava še ni kon* 
čana in da sta Toma Popovid ter Dragutin 
Jovanovič-Lune Račičeva sokrivca. Sodni 
spisi o zadevi Puniše Račiča in tovarišev 
tehtajo že 15 kg Ker v Beogradu ni pri* 
merne sodne dvorane, v kateri bi se mogel 
vršiti proces proti Puniši Račiču, se je po* 
krenila akcija, da bi se sodna razprava vr* 
šila pod milim nebom na Batalj džamiji. 

Narodno Veče v Zagrebu, ki je po-
stopoma prevzelo vso javno upravo, 
skrbi tudi za javno varnost in je naro-
čilo, da se imajo v obrambo življenja 
in imetja državljanov novo nastajajoče 
Jugoslavije osnovati lokalni odbori, ki 
naj rz vseh dobro mdslečih ustvarijo 
Nairodno stražo za čas, dokler nova dr-
žava ne dobi redne vojske in oborože-
ne sile. Javnost se z navdušenjem loti 
posla, uvidevajoč, da nastopajo časi 
razsula, ki bodo zahtevali največjega 
napora vseh sil, da se obdrže v zako-
nitih mejah javnega miru in reda temni 
instinkti posameznikov. 

Časopisi poročajo, da tudii oblast sa-
ma namerava ustanavljati narodne stra-
že, toda Narodno Veče k) je prehitelo 
in njegova beseda zaleže vsekakor več 
nego pozna odločitev vladnih oblasti, 
kj izgubljajo zadnjo senco svoje moči. 
Sredstva, ki tih potrebuje Narodno Ve-
če za svoje delo, prihajajo obilno iz 
prostovoljnih prispevkov; ti prispevki 
znašajo op deset, petdeset in celo sto 
tisoč kron, tako da navdušenje dobiva 
močnega izraza v realnih številkah. 

Glavni dogodek dneva pa je vseka-
kor upor hrvatskega pešpolka št. 79 na 
Reki, ki ie prva lastovica vsesplošnega 
upora, kj ima napočiti čez nekoliko dni. 
Hrvatski vojaki so razorožili madžar-
ske domobrance, odstavili vso madžar-
sko upravo in odposlala nekoliko tisoč 
razoroženih Madžarov v njih domovi-
no. Ves dan 24. oktobra in tudi še na-
slednji se vrše neredi in spopadi po 
reških ulicah. Madžari so hoteli tiho in 
pod roko izvesti nekak plebiscit v ko-
rist Madžarske, jugoslovenski krogi pa 
so s pomočio Jelačičevega polka teme-
ljito obrezuspešili nakano. 

V nemških listih piše Herman Wendel 
tople članke v prid Jugoslaviji, poudar-
iajoč. da se bliža jugoslovenske vpra-
šanie definitivnj rešitvi, kj je mogoča 

samo na razvalinah obeh državnih po-
lovic podonavske monarhije. Cesarjev 
manifest imenuje slaboten poskus ure-
diti prostore v hiši. nad katero se udira 
streha. Narodi so toliko pametni, da 
nočejo o taki ureditvi ničesar slišati, 
samo slepa in gluha avstrijska birokra-
cija se ukvarja s tem brezplodnim po-
skusom. 

Madžarski listi se ne morejo uživeti 
v položaj in jadikujejo nad neskončnim 
ponižanjem, ki ga prizadeva Madža-
rom predsednik Wilson z zahtevo, da 
se ima Ogrska pogajati z Jugosloveni 
in s Cehoslovaki. Wilson daje žezlo 
sodnika Masarykom in Trumbičem in 
to boli Madžare v njih narodnem šovi-
nizmu in znani oholosti. Weckerle je 
podal demisijo in je položaj v rokah 
grofa Karolyja. 

Na Dunaju zborujeta obe zbornici, 
gosposka in poslanska, ter mlatita praz-
no slamo o cesarjevem manifestu, prva 
izraža bojazen, da bi v novi državni 
strukturi ne bilo mesta zanjo in ugo-
tavlja, da to ne gre in da se morajo 
upoštevati stare pravice visokorodne 
plemiške gospode. Svet se ruši, plemiči 
pa se boje za svoje privilegije! 

V ta približujoči se vihar udari kot 
tragična ironija vesela vest, da so se 
Furlani pod proštom Faiduttijem izja-
vili za obstoj Avstrije. Anahronizem ie 
vzbudil par trenutkov veselega začu-
denja, bil pa je takoj pozabljen, kajti 
življenje teče po bliskovo in trdo kla-
divo usode mogočno uničuje avstrijsko 
državno tvorbo. 

Na bojiščih se nadaljuje stalno umi-
kanje voisk centralnih sil. Jugosloven-
ska vojska se bliža Beogradu, Madžari 
pa javljajo organiziranje nove fronte 
ob Dunavu in Drini, ker bežeča vojska 
menda še ni prišla do Budimpešte, kar 
pa se bo v kratkem zgodilo. 

Tajna ekshumacija umorjenega Cir Hristovica 
Važen preokret v preiskavi o jeseniškem umoru. — Seznam 
oseb, zašit v podlogi suknjiča. — Vloga Hristovica postaja 

vedno bolj jasna 
Jesenice, 23. okt. r. V popolni tajnosti 

se je sinoči, v ponedeljek, od 19 do 20. we 
vršila ekshumacija trupla umorjenega prav* 
nika Cirila Hristoviča. Razlog tega nena* 
vadnega ukrepa, ki pa je popolnoma pre« 
okrenil preiskavo in jo menda vendarle 
sprav;! na pravi tir, je naslednji: 

Pogreb, ki se je izvršil v nedeljo popol* 
dne, \i bil zaradi nastopajočega razkraja* 
nja trupla sicer nujen, vendar pa glede 
preiskave prenagljen. Preiskovalni organi 
so bili opozorjeni, da je utegnil Hristovič 
imeti v obleki všite dokumente in so za* 
torej za večerno uro odredili izkop trupla. 

Re-ultat ekshumacije je bil presenetljiv. 
Pod podlago Hristovičevega suknjiča je bil 
zašit seznam z imeni 16 oseb, pretežno iz 
obmejnih krajev južne Srbije. Preiskovalne 
oblasti ne dvomijo, da gre za konskrip* 
cijsko listo ljudi, ki jih smatrajo pristaši 
makedonskega pokreta za svojo veliko 

Vremenske in druge nesreče 
Rim, 23. oktobra s. Viharji in d ?evie 

zadnjih dn« so v severnih pokrajinan po-
vzročili poplave. V okolici Bergama dežu-
je že štiri dni kakor iz škafa Vsi potoki v 
luditarski dolini so prestopili bregove. Deli 
cest ki vodijo iz Tridenta v Brescio, so 
pod vodo Promet je ustavljen. Tudi na 
Južnem Tirolskem so potoki prestopili bre-
gove V pokrajin; Smdrio so vse brzo-
javne in telefonske zveze prekinjene, že-
lezniške proge pa so vsled poplav poško-
dovane. 

Pariz. 23. oktobra (be.) Po vsej državi 
divjajo silni viharji z velikimi nalivi in 
ooplavami V alpskem okrožju je bila že-
lezniška proga Lyon-Geneva večkrat pre-
trgana. 

Varšava, 23. oktobra s. Pri Aleksandro-
vu sla zaradi napančno postavljenih kret-
nic trčila skupaj dva brzovlaka Obe loko-
motivi sta popolnoma uničeni, več vago-
nov je skočilo s tira. Devet železničarjev 
ie bilo težko ranjenih 

Madrid. 23 oktobra (be.) V središču 
mesta Cordnfoe (Argentina) je eksplodiralo 
skladišče bencina Pksploz ja ie bila tako 
močna, da se je popolnoma porušilo 6 hiš, 
med temi neka bančna palača. Škoda se 
ceni na 3 milijone. 

Rim, 23. oktobra s. V Clravariju v ge-
novski pokrajini je avtomobil padel v pri-
bližno 30 m globok prepad. Dva potnika 
sta bila takoj mrtva, trije pa so težko ra-
njeni. 

Novi močni potresi 
na Grškem 

Atene, 23. oktobra g. Od včeraj se Po-
navljajo v okolici Korinta potresni sunki, 
ki so bili danes opoldne tako močni, da so 
v kopališču Lutratis med gosti povzroč li 
paniko. Tudi prebivalstvo je zapustilo svo-
je hiše ter prebiva na prostem. V kraj h 
Melissi in Derleri se je zrušilo mnogo hiš. 
Dosedai je javljenih samo nekaj ranjen-
cev. 

Mednarodni šahovski turnir 
v Berlinu 

Berlin, 23. oktobra g. Danes so se od-
igrale viseče partije. Rubinstein se ie po-
dal Spieimannu. Zmagal pa je v viseči par-
tiji proti Rettiju Spielmann Je zmagal tudi 
v svoji drugi v'seči partiji prot Niemcovj-
ču. Stanje je sedaj nastopno: Spielmann 6. 
Capablanca 5 in pol. Niemcovič 4 in pol, 
Retti 4, Marshall, Tartakower 3 in pol, 
Rubinstein 3. Jutri je prost dan. 

spodtiko in je bilo Hristoviču naročeno, da 
povzroči njih odstranitev. 

Ker pa komaj 21 letni Hristovič te stra« 
hovite naloge ni mogel ali ni hotel izvršiti, 
je sam zapadel smrtni obsodbi. 

Preiskovalne oblasti sklepajo, da je Hri. 
stovič zaradi poverjenih mu nalog bil ved* 
no tako dobro založen z denarjem. 

Uporno se na Jesenicah vzdržuje govo* 
rica, da je morilec po storjenem zločinu 
šel peš na Dovje, kjer je pričakal jutra* 
njega vlaka in se je preko Jesenic nemo* 
teno vrnil v Beograd. 

Izmed sorodnikov pokojnega Hristoviča 
še do danes ni nihče prispel na Jesenice. 
Sicer pa je bilo truplo po ekshumaciji in 
preiskavi obleke takoj zopet zakopano. 
Ali s , preiskovalni organi razen omenje* 
nega seznama ašli tudi kake druge doku« 
mente, to se seveda v interesu preiskave 
čuva v strogi tajnosti. 

Velike spremembe v vodstvu 
rdeče armade 

Moskva, 23. okt. g. V vodstvu višjih po* 
veljniških mest rdeče armade so se z ve* 
ljavnostjo od 20. oktobra izvršile velike 
izpremembe. Za poveljnika centralnega vo* 
jaškega okraja je bil imenovan general Dy* 
berskov. Dosedanji poveljnik Akentievski 
je bil premeščen na Kavkaz. V general* 
nem štabu je bil general Pugačev, ki se je 
kot ekspert udeležil posvetovanj pr iprav* 

ljalne razorožitvene komisije, stavljen 
ljudskemu komisarijatu rdeče armade na 
razpolago, ker mu je bila dodeljena spe* 
cijalna služba. 

Grozna rodbinska tragedija 
na Dunaju 

Dunaj. 23. okt. g. V okraju Favoriten se 
je dogodila strašna rodbinska drama. Brez* 
poselili 37 letni kočijaž Edvard Schinzl, 
znan pijanec in nasilnik, je s sekiro urno* 
ril svojo ženo, 41 letno Ljudmilo, svojo 
9Ietno hčerko Leopoldino in hčerko iz pr* 
vega zakona žene ISletno Ljudmilo Ko* 
steneeki. Nato je izvršil samomor. Zločin 
je odkrila druga hčerka iz prvega zakona 
žene, ki se je zaradi večnih sporov pre* 
selila k stari materi ter je tako srečno 
ušla gotovi smrti. 

Italijanski prestolonaslednik se 
poroči z belgijsko princezinjo 
Rim, 23. okt. g. Govori se, da se bo v 

kratkem vršila poroka italijanskega pre* 
stolonaslednika z belgijsko princezinjo. V 
zadnjih dneh je imel papež več razgovo* 
rov z visokimi osebnostmi. Ti razgovori 
se spravljajo v zvezo s predstojeoo poroko 

Snovanje nove paroplovne 
družbe 

Šibenik, 23. okt. č. šibeniški gospodarski 
krogi živahno delajo na osnovanju velike 
parobrodne družbe težke tonaže, ki bi vr* 
šila prevoz velikih množin blaga iz Šibeni* 
ka m drugih naših luk na vzhod in v Ame* 
riko. Uspelo jim je za svoje podjetje za* 
interesirati inozemski kapital. 

Hmeljski trg 
Žatec, 23. oktobra, h. Večji nakupi aa de-

želi po 1700 do 2000 Kč. Tudi v Žatcu je bil 
promet danes precej živahen. Cene so bile 
1800 do 2100 Kč. Razpoloženje ugodno. Cene 
pri prima blagu čvrste. v 


